
विदु्यत परिपथ 

पाठ्य पुस्तक के प्रश्न एिं उत्ति 

बहुचयनात्मक प्रश्न 

प्रश्न 1. वकिखॉफ के प्रथम एिं वितीय वनयम आधारित हैं 

(अ) आवेश तथा ऊर्ाा संरक्षण नियम  ंपर 

(ब) धारा तथा ऊर्ाा संरक्षण नियम  ंपर 

(स) द्रव्यमाि तथा आवेश संरक्षण नियम  ंपर 

(द) इिमें से क ई िह  ं

उत्ति: (स) द्रव्यमाि तथा आवेश संरक्षण नियम  ंपर 

नकरचॉफ का प्रथम नियम आवेश संरक्षण तथा नित य नियम ऊर्ाा संरक्षण नियम पर आधाररत है। 

प्रश्न 2. वचत्र में दर्ााए परिपथ में a एिं b के मध्य विभिान्ति होगा 

 

(अ) R1 – R2 

(ब) R2 – R1 

(स)  

(द) शून्य 

उत्ति: (ब) R2 – R1 

लेनकि I1 = I2 = 1 amp. 

अत: a पर नवभवान्तर Va = I1 × R1 



= 1 x R1 = R1 

b पर नवभवान्तर Vb = I2R2 = 1 × R2 

= R2 

अत: Va – Vb = R1 – R2 

प्रश्न 3. वदए गए वचत्र में 1 का मान होगा 

 

(अ) 6A 

(ब) 11A 

(स) 7A 

(द) 5A 

उत्ति: (स) 7A 

नकरचॉफ के प्रथम नियम से| 

ΣI0 = 0 

5 + 2 + 4 – 4 – I = 0 

I = 7A 

प्रश्न 4. व्हीट स्टोन सेतु में बैटिी ि धािामापी की स्थथवतयााँ पिस्पि परििवतात कि दी जाये तो नयी 

सनु्तलन स्थथवत 

(अ) अपररवनतात रहेग । 

(ब) पररवनतात ह ग । 



(स) कुछ िह  ंकहा र्ा सकता 

(द) बदल भ  सकत  है और िह  ंभ , यह धारामाप  व बैटर  के प्रनतर ध  ंपर निभार करेगा। 

उत्ति: (अ) अपररवनतात रहेग । 

क ई प्रभाव िह  ंपडेगा 

प्रश्न 5. वदए गए वचत्र में वबनु्द A एिं B के मध्य विभिान्ति होगा 

 

(अ) 
𝟐𝟎

𝟕
V 

(ब) 
𝟒𝟎

𝟕
V 

(स) 
𝟏𝟎

𝟕
V 

(द) रू्न्य 

उत्ति: (द) शून्य 

 

प्रश्न 6. वदए गए परिपथ में धािा का मान होगा 



 

(अ) 2.5A 

(ब) 0.75A 

(स) 0.5A 

(द) 0.25A 

उत्ति: (द) 0.25A 

नकरचॉफ के नित य नियम से 

ΣI = IR 

2 – 4 = -2I – 5I – I 

-2 = -8I 

I =  = 0.25A 

प्रश्न 7. विभिमापी विभिान्ति मापने का ऐसा उपकिण है वजसका प्रभािी प्रवतिोध 

(अ) शून्य ह ता है। 

(ब) अिन्त ह ता है। 

(स) अनिनित ह ता है। 

(द) बाह्य प्रनतर ध पर निभार करता है। 

उत्ति: (ब) अिन्त ह ता है। 

नवभवमाप  का प्रभाव  प्रनतर ध अिन्त ह ता है। 

प्रश्न 8. विभिमापी की सहायता से वनम्न में से वकस िावर् को नही ंमापा जा सकता 

(अ) सेल का नव.वा. बल 

(ब) धाररता एवं स्वपे्ररकत्व 

(स) प्रनतर ध 

(द) नवदु्यत धारा 



उत्ति: (ब) धाररता एवं स्वपे्ररकत्व 

धाररता व स्व पे्ररकत्व। 

प्रश्न 9. नीचे वदए गए वचत्र में गैलै्वनोमीटि में रू्न्य विके्षप के साथ मीटि सेतु की प्रायोवगक व्यिथथा 

दर्ाायी गई है 

 

अज्ञात प्रवतिोध R का मान होगा 

(अ) 220 Ω 

(ब) 110 Ω 

(स) 55 Ω 

(द) 13.75 Ω 

उत्ति: (अ) 220 Ω 

 

प्रश्न 10. विभिमापी के ताि के पदाथा का प्रवतिोध ताप गुणांक होना चावहए 

(अ) उच्च 

(ब) कम। 

(स) िगण्य 

(द) अिन्त 



उत्ति: (अ) उच्च 

िगण्य ह िा चानहये। 

प्रश्न 11. वकसी प्राथवमक सेल के आन्तरिक प्रवतिोध का संतुवलत लम्बाई के रूप में सूत्र होता है यहााँ 

l1 ि l2 क्रमर्ः सेल के वलए खुले एिं बंद परिपथ में संतुलन लम्बाइयााँ है 

 
उत्ति: (अ) 

r = R 

प्रश्न 12. विभिमापी के प्रयोग में E वि.िा. बल का एक सेल L लम्बाई पि संतुवलत होता है। दूसिा 

सेल वजसका वि.िा. बल भी है E है, प्रथम सेल के समान्ति क्रम में जोडा गया है तो नई संतुलन 

लम्बाई का मान होगा 

(अ) 2 L 

(ब) L 

(स) L / 2 

(द) L / 4 

उत्ति: (ब) L 

समान्तर क्रम में नवभवान्तर पर क ई प्रभाव िह  ंपडता है। इसनलये सनु्तलि लम्बाई पर क ई प्रभाव िह  ं

पडता है। 

प्रश्न 13. एक विभिमापी में 1.1 v वि.िा. बल का मानक सेल 2.20 m पि संतुवलत होता है। एक 

प्रवतिोध पि उत्पन्न विभिान्ति 95 cm पि संतुवलत होता है तथा एकं िोल्टमीटि इस विभिान्ति का 

मान 0.5 V पढ़ता है, तो िोल्टमीटि पाठ्यांक में तु्रवट होगी 

(अ) + 0.025 V 

(ब) + 0.525 V 

(स) – 0.025 V 

(द) – 0.525 V 

उत्ति: (स) – 0.025 V 



 

अवत लघुजिात्मक प्रश्न 

प्रश्न 1. वकिचॉफ के संवध वनयम का गवणतीय रूप वलखो। 

उत्ति: नकरचॉफ के सन्धि नियम का गनणत य रूप 

ΣI = 0 

प्रश्न 2. वकिचॉफ को िोल्टता वनयम वकस संिक्षण वनयम पि आधारित है ? 

उत्ति: नकरचॉफ का नित य व ल्टता नियम ऊर्ाा संरक्षण पर आधाररत है। 

प्रश्न 3. व्हीटस्टोन सेतु की संतुवलत अिथथा के वलए प्रवतबन्ध वलखो। 

उत्ति: 

 

प्रश्न 4. मीटि सेतु वकस वसद्धान्त पि आधारित है ? 

उत्ति: व्ह टस्ट ि सेतु के नसद्धान्त पर आधाररत है। 

प्रश्न 5. विभिमापी की विभि प्रिणता ताि के ताप पि वनभाि क्ो ंकिती है ? 

उत्ति: नवभवमाप  के तार का ताप बढािे पर नवभवमाप  का प्रनतर ध बढता है नर्ससे नवभव प्रवणता पर 

प्रभाव पडता है। 

प्रश्न 6. यवद विभिमापी के प्राथवमक परिपथ में प्रयुक्त सेल का वि.िा. बल, वितीयक परिपथ में 

प्रयुक्त अज्ञात सेल से कम हो तो क्ा होगा ? 

उत्ति: नवभवमाप  में सनु्तलि अवस्था प्राप्त िह  ंह त  है। 



प्रश्न 7. विभि प्रिणता की परिभाषा वलखो। 

उत्ति: नवभवमाप  के तार में इकाई लम्बाई पर नवभव पति क  नवभव प्रवणता कहते हैं। 

प्रश्न 8. विभिमापी के ताि पि अनुप्रथथ काट ताि की समू्पणा लम्बाई पि एकसमान क्ो ंहोना 

चावहए ? 

उत्ति: क् नंक सभ  स्थाि  ंपर नवभव प्रवणता समाि ह ि  चानहये। 

प्रश्न 9. विभिमापी के मानकीकिण के वलए डेवनयल सेल के अवतरिक्त कौन-सा सेल उपयोग में 

लेते हैं ? 

उत्ति: कैडम यम या लैक्ांश  सेल 

प्रश्न 10. विभिमापी की सुग्रावहता कैसे बढ़ाई जा सकती है? 

उत्ति: 

नवभव प्रवणता का सूत्र (k) =  

अथाात् नवभवमाप  के तार क  लम्बाई बढाकर या प्राथनमक पररपथ का नवभव कम करके। 

प्रश्न 11. एक विभिमापी के ताि की लम्बाई 10 m है। 1.1 v वि. िा. बल का मानक सेल तोि की 

8.8 m लम्बाई पि संतुवलत होता है। इस विभिमापी से अवधकतम विभिान्ति वकतना माप सकते हैं 

? 

उत्ति: नवभव प्रवणता (k) =  volt/meter 

अनधकतम नवभव पति = k × नवभवमाप  क  लम्बाई 

= 
1

8
 × 10 

= 1.25V 

प्रश्न 12. विभिमापी में तााँबे के ताि का प्रयोग नही ंवकया जाता है, क्ो?ं 

उत्ति: क् नंक तााँबे के तार का ताप गुणांक अनधक तथा नवनशष्ट प्रनतर ध कम ह ता है। 

प्रश्न 13. एक विभिमापी के ताि की विभि प्रिणता 0.3 V/m है। एक अमीटि के अंर्र्ोधन प्रयोग 

में 1.0 Ω प्रवतिोध के वसिो ंके मध्य विभिान्ति 1.5 m की ताि की लम्बाई पि संतुवलत होता है। यवद 



परिपथ में प्रयुक्त अमीटि का पाठ्यांक 0.28 A है तो अमीटि के पाठ्यांक में तु्रवट ज्ञात किो। 

उत्ति: I2 = 0.3 × 1.5 

= 0.45A 

धारा मापि में तु्रनट = ΔI = I – I2 

= 0.28 – 0.45 

= -0.17A 

लघूत्तिात्मक प्रश्न 

प्रश्न 1. वकिचॉफ के संवध वनयम तथा लूप वनयम का कथन वलस्खये। 

उत्ति:  

वकिचॉफ का प्रथम वनयम या संवध वनयम 
(Kirchhoff’s First Law or Junction Law) 

प्रथम वनयम- “नकस  वैदु्यत पररपथ में नकस  संनध पर नमलिे वाल  समस्त धाराओ ंका ब र्गनणत य य ग 

(algebraic sum) शून्य ह ता है।” अथाात् 

Σi = 0 …………… (1) 

नकस  संनध क  ओर आिे वाल  (incoining) धाराओ ंक  धिात्मक एवं संनध से दूर र्ािे वाल  (outgoing) 

धाराओ ंक  ऋणात्मक माि नलया र्ाता है (नचत्र 6.1) । संनध O पर नमलिे वाल  धाराओ ंके नलए, 

 

i1 – i2 – i3 + i4 – i5 = 0 



या i1 + i4 = i2 + i3 + i5 

या 

संनध क  ओर आिे वाल  धाराओ ंका य ग = संनध से दूर र्ािे वाल  धाराओ ंका य ग 

इस प्रकार नकरचॉफ के प्रथम नियम क  इस प्रकार भ  कह सकते हैं, “नकस  पररपथ में नकस  संनध क  

ओर आिे वाल  धाराओ ंका य ग संनध से दूर र्ािे वाल  धाराओ ंके य ग के बराबर ह ता है।” नकरचॉफ का 

प्रथम नियम आवेश संरक्षण (law of Conservation of Charge) के नसद्धान्त पर आधाररत है। 

वकिचॉफ का वितीय वनयम या लूप वनयम (Kirchhoff’s Second Law or Loop Law) 

वितीय वनयम- “नकस  बन्द पररपथ में पररपथ का पररणाम  । नवदु्यत वाहक बल पररपथ के नवनभन्न 

अवयव  ं(elements) के नसर  ंपर उत्पन्न नवभवान्तर  ंके य ग के बराबर ह ता है।” नकरचॉफ का यह नियम 

ऊर्ाा संरक्षण (Law of Conservation of Energy) के नसद्धांत पर आधाररत ह ता है अथाात् 

Σ E = ΣV = ΣiR …………….. (2) 

प्रश्न 2. मीटि सेतु िािा वकसी अज्ञात प्रवतिोध का मान ज्ञात किने की विवध वलखकि आिश्यक सूत्र 

की वु्यत्पवत्त कीवजए। परिपथ वचत्र बनाइये। 

उत्ति: म टर सेतु (Meter Bridge) 

व्ह टस्ट ि सेतु के नसद्धान्त पर आधाररत यह एक ऐसा उपकरण है। नर्सक  सहायता से अज्ञात प्रनतर ध 

(unknown resistance) ज्ञात नकया र्ा सकता है। 

वसद्धान्त-  

म टर सेतु ऐसा उपकरण है र्  व्ह टस्ट ि सेतु के नसद्धान्त पर काया करता है। 

िचना-  

म टर सेतु क  रचिा नचत्र 6.9 में नदखाय  गई है। इसमें समाि पररचे्छद (uniform cross-section) का 1 

म टर कॉने्स्टन्टि या मैंगनिि का तार ह ता है र्  एक लकड  के ब डा पर एक म टर पैमािे के सहारे कसा 

रहता है। तार के नसर  ंA व C पर तााँबे क  द  L के आकार क  पनियााँ (L-shaped thick copper strips) 

रु्ड  रहत  हैं नर्िके ऊपर संय र्क पेंच लगे रहते हैं। इि पनिय  ंके ब च एक और तााँबे क  पि  नचत्र के 

अिुसार लग  ह त  है नर्स पर त ि संय र्क पेंच लगे ह ते हैं। नचत्र में अंनकत नबनु्द A, B, C व D क्रमश: 

व्ह टस्ट ि सेतु से संगत (corresponding) चार  ंनबनु्दओ ंक  व्यक्त (represent) करते हैं। इस पि  के 

मध्य में लगे पेंच D से एक सुग्राह  (sensitive) धारामाप  रु्डा ह ता है नर्सका दूसरा नसरा सप कंुर्  

(jockey) से रु्डा ह ता है। सदी कंुर्  तार AC के सहारे न्धखसक सकत  है। सदी कंुर्  क  न्धस्थनत 

(position) ह  तार AC पर नबनु्द B क  व्यक्त करत  है। 



 

प्रयोग विवध- पररपथ व्यवस्था नचत्र 6.9 के अिुसार करते हैं। संय र्क पेंच  ंA व D के मध्य प्रनतर ध बॉक्स 

(resistance box) एवं D व C के मध्य अज्ञात प्रनतर ध S क  र् ड देते हैं। A व C के मध्य एक सेल वे एक 

धारा नियन्त्रक (rheostat) क  कंुर्  K के िारा र् ड देते हैं। अिुपात भुर्ाएाँ  (ratio arms) P व Q तार 

AC के द  भाग  ंसे प्राप्त ह त  हैं र्  र्ॉक  िारा निधााररत नबनु्द से नवभक्त (divide) ह ते हैं। 

प्रनतर ध बॉक्स में क ई समुनचत (suitable) प्रनतर ध (R) लगाकर कंुर्  K क  बन्द करते हैं और सदी कंुर्  

क  तार AC पर दायें या बायें न्धखसकाकर (moved) नबनु्द B क  वह न्धस्थनत ज्ञात कर लेते हैं र्ब धारामाप  

में शून्य नवके्षप ह ता है। यह सेतु के सनु्तलि क  न्धस्थनत है (र्ब Vs = BD)। इस न्धस्थनत में म टर पैमािे पर 

नबनु्द B क  न्धस्थनत पढकर तार के द ि  ंभाग  ंAB व BC क  लम्बाइयााँ सेम  में ज्ञात कर लेते हैं। यनद AB 

क  लम्बाई सेम  है त  BC क  लम्बाई (100 – l) सेम  ह ग । 

 



प्रश्न 3. व्हीटस्टोन सेतु क्ा है ? इसकी संतुलन अिथथा के वलए प्रवतबन्ध वकिचॉफ के वनयमो ंसे 

ज्ञात किो। 

उत्ति:  

व्हीटस्टोन सेतु (Wheatstone’s Bridge) 

इंगै्लण्ड के वैज्ञानिक प्र फेसर स . एफ. व्ह टस्ट ि (C.F. Wheatstone) िे चार प्रनतर ध ,ं एक धारामाप  

एवं एक सेल क  र् डकर एक नवशेष प्रकार का पररपथ तैयार नकया र्  व्ह टस्ट ि सेतु के िाम से र्ािा 

गया। इसक  सहायता से हम अज्ञात (unknown ) प्रनतर ध का माि ज्ञात कर सकते हैं। 

िचना- व्ह टस्ट ि सेतु क  सैद्धान्धन्तक रचिा नचत्र 6.5 में नदखाई गई है। चार प्रनतर ध  ंP, Q, R, S क  

र् डकर एक चतुभुार् ABCD बिाते हैं। नबनु्दओ ंA वC के मध्य एक सेल र् ड देते हैं। नबनु्दओ ंB व D के 

मध्य एक धारामाप  र् ड नदया र्ाता है। K1 बैटर  कंुर्  है और K2 धारामाप  कंुर्  है। यनद कंुर्  K, क  

हम पहले बन्द (close) करें  और नफर K, क , तब यनद धारामाप  में क ई नवके्षप (deflection) ि दें  तब 

इस अवस्था में, ह ता है। 

 

व्हीटस्टोन सेतु की संतुलन अिथथा के वलये र्ता (Balance Condition of Wheat stone Bridge 
Using Kirchhoff’s law) 

कंुर्  K1 क  दबािे पर पररपथ में मुख्य धारा नबनु्द A पर द  भाग  ंमें बाँट र्ात  है। धारा i1 प्रनतर ध P से 

ह कर और (i = i1) प्रनतर ध R से ह कर गुर्रत  है। नचत्र 6.7 में धाराओ ंक  न्धस्थनत यह मािकर नदखाई गई 

है नक VB > VD। धारा ig धारामाप  वाल  भुर्ा से गुर्रत  है और नबनु्द D पर R से ह कर आिे वाल  धारा (i 



– i1) के साथ रु्ड र्ात  है और प्रनतर ध S में ह कर निकलत  है। नबनु्द C पर पुि: सभ  धाराएाँ  नमल र्ात  

हैं। 

र्ब सेतु सनु्तनलत ह ता है त  धारामाप वाल  भुर्ा से क ई धारा िह ।ं बहत  है अथाात् । 
ig = 0 

 



 

प्रश्न 4. विभि प्रिणता वकसे कहते है ? यह वकन-वकन कािको ंपि वनभाि किती है ? 

उत्ति:  

विभुिमापी (Potentiometer) 

नवभवमाप  एक ऐसा उपकरण (instruments) है नर्सक  सहायता से हम नकस  पररपथ का नवभवान्तर 

या नवदु्यत वाहक बल क  शुद्धता से माप कर सकता है। यह यन्त्र पररपथ से क ई धारा ि लेकर नवभवान्तर 

क  मापता है। पररपथ में बहिे वाल  धारा वास्तनवक माि से कुछ कम ह त  है नर्सके कारण व ल्टम टर 

क  तुलिा में नवभवमाप  नवभवान्तर क  अनधक शुद्धता से मापत  है।। 

विभिमापी की संिचना (Construction of Potentiometer) 

विभिमापी की िचना- नवभवमाप  में मुख्यतः उच्च नवनशष्ट प्रनतर ध (high specific resistance) व निम्न 

प्रनतर ध ताप गुणांक (low temperature coefficient) क  नमश्र धातु (alloys) (रै्से-कॉने्स्टन्टि या 

मैगनिि आनद) का 4 से 12 म टर लम्बा एक समाि व्यास (diameter) का एक तार ह ता है र्  नचत्र 6.11 

क  भााँनत एक-एक म टर के फेर  ं(turns) के रूप में धातु क  निरनिय  ं(pulleys) से ह कर गुर्रता है। 

अथवा एक-एक म टर लमे्ब टुकडे तााँबे क  पनिय  ंिारा नसर  ंपर रु्डे ह ते हैं। प्रारंनभक एवं अंनतम नसरे A 

व B संय र्क पेंच  ंसे र् ड नदये र्ाते हैं। तार  ंक  लम्बाई के समान्तर एक म टर पैमािा लगा रहता है। 

नर्सके िारा र्ॉक  क  सहायता से पाठ्ांक (reading) नलया र्ाता है। 



 

प्रश्न 5. विभिमापी का मानकीकिण वकसे कहते हैं ? इसके वलए आिश्यक परिपथ वचत्र बनाकि 

वक्रयाविवध समझाइये। 

उत्ति:  

विश्वमापी का मानकीकिण (Standardisation of Potentiometer) 

नपछले अिुचे्छद में हम नवसृ्तत रूप से पढ चुके हैं नक नवभव प्रवणता प्राथनमक पररपथ में प्रयुक्त सेल के 

आन्तररक प्रनतर ध, धारा नियंत्रक के प्रनतर ध एवं नवभवमाप  के तार के साथ संय नर्त अन्य प्रनतर ध  ंपर 

निभार करत  है। इि सभ  प्रनतर ध  ंका माि सामान्यतः ज्ञात िह  ंह ता है। अत: अप्रत्यक्ष नवनध से नवभव 

प्रवणता का माि ज्ञात नकया र्ाता है। नवभवमाप  के नलये नवभव प्रवणता का यथाथा माि ज्ञात करिे क  

प्रनक्रया क  ह  नवभवमाप  का मािक करण कहते हैं। 

नवभवमाप  का मािक करण करिे के नलये एक ज्ञात नवदु्यत वाहक बल के मािक सेल क  नवभवमाप  के 

नित य पररपथ में नचत्रािुसार 6.15 र् ड नदया र्ाता है। मािक सेल वह सेल ह ता है। र्  लमे्ब समय तक 

अपिा नवदु्यत वाहक बल नियत रखता है। मािक सेल के नलये डेनियल सेल, कैडम यम सेल तथा लैक्ॉन्श  

सेल का प्रय ग करते हैं। 

 



मािा मािक सेल से नवभव प्रवणता ज्ञात करिे के नलये नवभवमाप  के तार पर नवसगी कंुर्  J क  

न्धखसकाकर वह लम्बाई । ज्ञात कर लेते हैं, र्हााँ नवसप कंुर्  क  दबािे पर धारामाप  में क ई नवके्षप िह  ं

ह ता है। यनद मािक सेल का नवदु्यत वाहक बल Es है त  नवभवमाप  के नसद्धान्त से 
Es = kl 

या K =  

यहााँ यह तथ्य ध्याि रखिे य ग्य नक नवभव प्रवणता माि ज्ञात करिे के पिात् प्राथनमक पररपथ में क ई 

पररवताि िह  ंकरिा चानहये। 

प्रश्न 6. विभिमापी का सुग्रावहता वकसे कहते हैं ? इसे कैसे बढ़ा सकते हैं ? बताइये। 

उत्ति:  नवशवमाप  क  सुग्रनहता (Sensitivity of Potentiometer) 

1. नवभवमाप  के प्रय ग में तार र्ॉक  क  शून्य नवके्षप न्धस्थनत में थ डा-सा ह  न्धखसकािे पर यनद 

धारामाप  में पयााप्त नवके्षप (sufficient deflection) ह  र्ाये त  नवभवमाप  सुग्राह  (sensitive) 

ह ता है। 

2. नवभवमाप  क  सुग्रानहता नवभव प्रवणता पर निभार करत  है। नवभव प्रवणता नर्ति  कम ह ग , 

नवभवमाप  (rheostat) उतिा ह  अनधक सुग्राह  ह ता है। 

 

अत: तार क  लम्बाई (L) नर्ति  अनधक ह ग , नवभव प्रवणता उति  । ह  कम ह ग  और नवभवमाप  

अनधक सुग्राह  ह ता है। 

V व L के मध्य ग्राफ-चूाँनक रेखा का ढाल (slope) = tanθ 

 

 



प्रश्न 7. विभिमापी की सहायता से दो प्राथवमक सेलो ंके वि. िा. बलो ंकी तुलना किने के वलए 

परिपथ वचत्र बनाइये तथा सूत्र प्राप्त किो। 

उत्ति:  

दो खेलो ंके विदु्यत िाहक बलो ंकी तुलना 
(Comparision of Electromotive Forces of Two Cells) 

नर्ि सेल  ंके नवदु्यत वाहक बल  ंE1 वे E2 क  तुलिा करि  है, उन्हें नचत्र 6.19 के अिुसार निमागी कंुर्  

(two way key) एवं धारामाप  के िारा नवभवमाप  से र् ड देते हैं। प्राथनमक पररपथ में एक बैटर , एक 

कंुर्  एवं । पररवती प्रनतर ध (Variable resistance) भ  नचत्र क  भााँनत र् ड देते हैं। 

एक प्रनतर धक बके्स से एक उच्च प्रनतर ध R क  लगाया र्ाता है। तानक धारामाप  से ह कर उच्च धाराएाँ  ि 

र्ाएाँ । 

 

प्रयोग विवध- 

(i) पहले कंुर्  K क  दबाकर नवभवमाप  तार AB के नसर  ंके मध्य नवभवान्तर स्थानपत कर लेते हैं। अब 

कंुर्  K1 व K2 क  बार -बार  से लगाकर धारा नियन्त्रक (rheostat) क  इस प्रकार व्यवन्धस्थत (adjust) 

करते हैं नक र्ॉक  क  तार के नसर  ंA व B के मध्य स्पशा (touch) करािे पर धारामाप  में नवके्षप द ि  ंओर 

प्राप्त ह  र्ाये। मािा इस न्धस्थनत में तार क  नवभव प्रवणता k है। 

(ii) अब निमागी कंुर्  क  कंुर्  K2 क  खुला रखकर K1 क  लगाकर सेल E1 क  नित यक पररपथ में 

र् डते हैं और धारामाप  में अनवके्षप 

न्धस्थनत (no deflection position) ज्ञात करके तार क  लम्बाई ! ज्ञात कर लेते हैं, अतः 
E1 = kl1 ………………… (1) 



(iii) अब K1 क  खुला रखकर K2 क  लगाकर E2 क  नित यक पररपथ में र् डते हैं और शून्य नवके्षप (zero 

deflection) क  न्धस्थनत में l2 ज्ञात कर लेते हैं, अतः 

E2 = kl2 

सम . (i) व (i) से, 

…………. (3) 

यनद द ि  ंसेल  ंमें क ई एक प्रामानणक सेल (standard cell) है त  दूसरे सेल का नवदु्यत वाहक बल भ  

ज्ञात कर सकते हैं। 

विभिमापी ि िोल्टमीटि में अन्ति- 

(1) व ल्टम टर िारा नवदु्यत वाहक बल िापिे के नलए व ल्टम टर में नवके्षप पढिा पडता है। नवके्षप के पढिे 

में तु्रनट (error) रह र्ात  है, र्बनक नवभवमाप  िारा नवदु्यत वाहक बल अनवके्षप (null) नवनध से िापा र्ाता 

है, इसे तार पर शून्य नवके्षप न्धस्थनत पढिा कहते हैं। अत: नवभवमाप  क  आदशा व ल्टम टर (ideal 

voltmeter) भ  कहते हैं। 

(2) नवभवमाप  िारा सेल का नवदु्यत वाहक बल िापते (measurement) समय शून्य नवके्षप न्धस्थनत में सेल 

के पररपथ में क ई धारा प्रवानहत िह  ंह त , है अथाात् सेल खुले पररपथ (open circuit) पर ह ता है। अत: 

सेल के नवदु्यत वाहक बल का वास्तनवक माि प्राप्त ह ता है। इस प्रकार नवभवमाप  अिन्त प्रनतर ध 

(infinite resistance) के आदशा (ideal) व ल्टम टर के समाि काया करता है। 

प्रश्न 8. 1.2 v वि. िा. बल का मानक सेल विभिमापी के 2.40 m ताि की लम्बाई पि संतुवलत होता 

है। 3.5 Ω के प्रवतिोध पि विभिान्ति के वलए संतुलन लम्बाई ज्ञात कीवजए जब उसमें 0.2 A धािा 

प्रिावहत होती हैं। विभि प्रिणता का मान भी ज्ञात किो। [x = 0.5 V/m, l = 1.40 m] 

उत्ति: 

 

प्रश्न 9. वकसी सेल का वि. िा. बल या वकसी प्रवतिोधक पि विभिान्ति का यथाथा मान िोल्टमीटि से 

ज्ञात नही ंवकया जा सकता क्ो ं? विभिमापी से यथाथा मापन कैसे सम्भि है। 



उत्ति: व ल्टम टर से यथाथा माि ज्ञात िह  ंनकया र्ा सकता क् नंक नवदु्यत धारा वास्तनवक माि से कम 

प्रवानहत ह त  है। र्बनक नवभवमाप  पररपथ से नबिा धारा नलये लम्बाई के अिुसार नवभवान्तर का मापि 

करता है। 

प्रश्न 10. मीटि सेतु में सनु्तलन वबनु्द आमतौि पि मध्य भाग में क्ो ंप्राप्त किना चावहए ? 

समझाइये। 

उत्ति:  

विभुिमापी (Potentiometer) 

नवभवमाप  एक ऐसा उपकरण (instruments) है नर्सक  सहायता से हम नकस  पररपथ का नवभवान्तर 

या नवदु्यत वाहक बल क  शुद्धता से माप कर सकता है। यह यन्त्र पररपथ से क ई धारा ि लेकर नवभवान्तर 

क  मापता है। पररपथ में बहिे वाल  धारा वास्तनवक माि से कुछ कम ह त  है नर्सके कारण व ल्टम टर 

क  तुलिा में नवभवमाप  नवभवान्तर क  अनधक शुद्धता से मापत  है।। 

विभिमापी की संिचना (Construction of Potentiometer) 

विभिमापी की िचना- नवभवमाप  में मुख्यतः उच्च नवनशष्ट प्रनतर ध (high specific resistance) व निम्न 

प्रनतर ध ताप गुणांक (low temperature coefficient) क  नमश्र धातु (alloys) (रै्से-कॉने्स्टन्टि या 

मैगनिि आनद) का 4 से 12 म टर लम्बा एक समाि व्यास (diameter) का एक तार ह ता है र्  नचत्र 6.11 

क  भााँनत एक-एक म टर के फेर  ं(turns) के रूप में धातु क  निरनिय  ं(pulleys) से ह कर गुर्रता है। 

अथवा एक-एक म टर लमे्ब टुकडे तााँबे क  पनिय  ंिारा नसर  ंपर रु्डे ह ते हैं। प्रारंनभक एवं अंनतम नसरे A 

व B संय र्क पेंच  ंसे र् ड नदये र्ाते हैं। तार  ंक  लम्बाई के समान्तर एक म टर पैमािा लगा रहता है। 

नर्सके िारा र्ॉक  क  सहायता से पाठ्ांक (reading) नलया र्ाता है। 

 

प्रश्न 11. विभिमापी के ताि में लमे्ब समय तक विदु्यत धािा क्ो ंनही ंप्रिावहत की जानी चावहए ? 

उत्ति: क् नंक अनधक समय तक धारा प्रवानहत करिे पर रू्ल के तापि नियम के अिुसार ताप बढिे पर 

प्रनतर ध बढ र्ाता है नर्ससे नवभव प्रवणता प्रभानवत ह  र्ात  है। 



प्रश्न 12. विभिमापी के प्राथवमक परिपथ में विदु्यत धािा का मान स्थथि क्ो ंिखा जाता है ? 

समझाइये। 

उत्ति: क् नंक धारा पररवनतात करिे पर नवभव प्रवणता माि बदल र्ाता है नर्ससे मापि में तु्रनट आ र्ात  

है। 

प्रश्न 13. विभिमापी के उपयोग में लेने के वलए कोई दो सािधावनयााँ बताइये। 

उत्ति: नवभवमाप  के साथ सावधानियााँ (Precautions with Potentiometer) 

1. प्राथनमक पररपथ में लगाये गये सेल का नवदु्यत वाहक बल सदैव नित यक पररपथ में लगाये गये 

नवदु्यत वाहक बल या नवभवान्तर से अनधक ह िा चानहये अन्यथा शून्य नवके्षप क  न्धस्थनत प्राप्त िह  ं

ह  सकेग । 

2. सभ  सेल  ंके धिात्मक टनमािल एक ह  नबनु्द पर लगे ह िे चानहये। 

3. सनु्तलि क  लम्बाई हमेशा धिात्मक टनमािल से रु्डे नबनु्द से िाप  र्ात  है। 

4. नवभवमाप  के तार का अिुप्रस्थ काट का के्षत्रफल सभ  र्गह एक समाि रहिा चानहये क् नंक 

नवभव प्रवणता समाि रहे। 

5. नवभवमाप  में नवदु्यत धारा अनधक समय तक प्रवानहत िह  ंकरिा चानहये क् नंक धारा अनधक 

समय तक प्रवानहत ह िे पर रू्ल के ताप (H = I2Rt) नियमािुसार से तार ताप बढ र्ायेगा नर्ससे 

प्रनतर ध बढ र्ायेगा तथा नवभव प्रवणता भ  पररवनतात ह  र्ायेगा। 

प्रश्न 14. विभिमापी िािा िोल्टमीटि का अंर्र्ोधन वकसे कहते हैं ? आिश्यक परिपथ वचत्र 

बनाइये। 

उत्ति:  

िोल्टमीटि का अंर्र्ोधन (Calibration of Voltmeter) 

नकस  पररपथ में नवभवान्तर क  मापिे के नलये व ल्टम टर का प्रय ग नकया र्ाता है त  वह यथाथा माि से 

कुछ कम व ल्टता िापता है नर्सके नवनभन्न कारण ह  सकते हैं रै्से-यान्धन्त्रक तु्रनटयााँ, व ल्टम टर के पैमािे 

पर अंनकत नचह्  ंके सह  अंकि िह  ंह िे, व ल्टम टर में प्रयुक्त न्धरंग नियतांक में असमरूपता आनद के 

कारण सह  प्राप्त िह  ंह ते हैं। अत: व ल्टम टर िारा प्राप्त तु्रनटपूणा पे्रक्षण  ंक  र्ााँच नवभवमाप  िारा प्राप्त 

सह  पे्रक्षण  ंसे करिा व ल्टम टर का अंशश धि कहलाता है। 

परिपथ वचत्र (Circuit Diagram) 



 

संिचना (Constructions) –  

पररपथ संरचिा के नचत्र 6.22 के अिुसार पररपथ क  व्यवन्धस्थत करते हैं। नवभवमाप  का प्राथनमक पररपथ 

नवभवमाप  के तार AB के शे्रण क्रम में सेल, धारा नियंत्रक (Rh1) तथा कंुर्  K1 क  र् डकर पूणा करते हैं। 

नित यक पररपथ में मािक सेल नर्सका नवदु्यत वाहक बल Es है के धि नसरे क  नवभवमाप  के तारे के 

उच्च नवभव के नसरे A से संय नर्त करते हैं। एक मािक सेल (Es) तथा धारा नियंत्रक Rh2 कंुर्  K2 तथा 

प्रनतर ध बॉक्स (R.B) शे्रण क्रम में र् डते हैं। R.B का उच्च नवभव वाला नसरा नवभवमाप  के तार नबनु्द A से 

तथा निम्न नवभव का नसरा निमागी कंुर्  के टनमािल (3) से र् डते हैं। नर्से व ल्टम टर का अंशश धि 

करिा है उसे प्रनतर ध बॉक्स के नसर  ंके मध्य र् ड नदया र्ाता है। निमागी कंुर्  का मध्य टनमािल 2 

धारामाप  से ह कर नवसषी कंुर्  (J) से र् ड नदया र्ाता है। 

वक्रयाविवध (Working)-  

सवाप्रथम प्राथनमक पररपथ क  पूणा करते हैं तथा निमागी कंुर्  के टनमािल । एवं 2 के मध्य कंुर्  लगाकर 

नवसषी कंुर्  J क  सहायता से सनु्तलि नबनु्द क  लम्बाई ज्ञात करते हैं। मािा मािक सेल के नवदु्यत वाहक 

बल Es के नलये सनु्तलि लम्बाई (l1) ह ता 

Es = kl1 ……………(1) 

या k = ………… (2) 

र्हााँ k = नवभव प्रवणता है। 

अब निमागी कंुर्  के टनमािल 1 तथा 2 क  हटाकर टनमािले 2 तथा 3 के मध्य कंुर्  लगाकर पररपथ 

चलाया र्ाता है। कंुर्  K2 क  बन्द करके प्रनतर ध बॉक्स से उपयुक्त प्रनतर ध निकालते हैं। धारा नियंत्रक 



(Rh2) क  सहायता से प्रनतर ध में धारा A का इन्धच्छत माि प्रवानहत करके व ल्टम टर में नवके्षप प्राप्त करते 

हैं। व ल्टम टर का यह पाठ्ांक V ि ट कर लेते हैं। यह तु्रनटपूणा पाठ्ांक ह ता है। पाठ्ांक V के संगत 

नवभवमाप  िारा यथाथा पाठ्ांक ज्ञात करिे के नलये नवभवमाप  के तार पर सनु्तलि लम्बाई l2 प्राप्त करते 

हैं। इस प्रकार नवभवमाप  के नसद्धान्त से नवभवान्तर का यथाथा पाठ्ांक निम्नवत् ह ता है 

V2 = kl2 ………(3) 

सम करण (2) से k का माि सम करण (3) में रखिे पर 

 

पररपथ में प्रयुक्त प्रनतर ध बॉक्स तथा Rh2 क  सहायता से व ल्टम टर के नभन्न -2 पाठ्ांक  ंके नलये 

नवभवमाप  से प्राप्त नवभवान्तर का सह  पाठ्ांक ज्ञात करते हैं। व ल्टम टर के पाठ्ांक  ंके संगत 

नवभवमाप  से प्राप्त नवभवान्तर के अन्तर लेकर ΔV ज्ञात कर लेते हैं। तु्रनटय  ंΔV तथा व ल्टम टर का 

मानपत पाठ्ांक (V) के मध्य ग्राफ ख चंते हैं र्  नचत्र 6.23 क  भांनत आता है। 

प्रश्न 15. विभिमापी िािा वकसी अल्प प्रवतिोध के मापन के वलए आिश्यक परिपथ वचत्र बनाइये। 

उत्ति:  अल्प प्रनतर ध ज्ञात करिा (Determination of Small Resistance) 



 

परिपथ संयोजन (Circuit Connection)-आवश्यक पररपथ नचत्र 6.21 के अिुसार संय नर्त नकया र्ाता 

है। पूवा अिुचे्छद  ंक  तरह प्राथनमक पररपथ करते हैं। नित यक पररपथ तैयार में दशााये नचत्र के अिुसार 

अज्ञात अल्प प्रनतर ध (r) क  एक ज्ञात प्रनतर ध (R) के शे्रण क्रम में संय नर्त करके इस संय र्ि क  धारा 

नियंत्रक (पररवती प्रनतर ध), कंुर्  (K2) तथा नवदु्यत वाहक बल E2 के सेल के शे्रण क्रम में संय नर्त कर देते 

हैं। ज्ञात प्रनतर ध (R) के तार के उच्च नवभव के नसरे A से र् डते हैं। R एवं r के निम्न नवभव वाले नसर  ंक  

एक निमागी कंुर्  के टनमािल  ंक्रमशः 1 व 3 से र् ड नदया र्ाता है। निमागी कंुर्  के मध्य टनमािल 2 क  

धारामाप  से ह कर नवसषी कंुर्  (J) से र् ड देते हैं। 

वक्रयाविवध (Working)- सवाप्रथम कंुर्  (K1) क  बन्द नकया र्ाता है। नित यक पररपथ में कंुर्  K2 के 

प्लग क  लगा देते हैं तथा निमागी कंुर्  के टनमािल 1 व 2 के मध्य प्लग लगा देते हैं। इस न्धस्थनत में ज्ञात 

प्रनतर ध (R) के नसर  ंके मध्य नवभवान्तर का मापि करते हैं। यनद नित यक पररपथ में नवदु्यत धारा है तथा 

R के नसर  ंपर नवभवान्तर मािा V1 है तथा तार क  लम्बाई l1 ह  त  नवभवमाप  के नसद्धान्त से 

V1 = kl1 ……………… (1) 

परनु्त ओम के नियमािुसारअत: IR = kl2 …………….. (2) 

अत: निमागी कंुर्  के टनमािल  ंमें उन्हें 2 व 3 के साथ संय नर्त कर देते हैं। इस न्धस्थनत में ज्ञात प्रनतर ध R 

तथा अज्ञात प्रनतर ध (r) शे्रण क्रम में व्यवन्धस्थत ह  र्ाते हैं। द ि  ंपररपथ में धारा का माि यथावत रखते हुए 

(R + P) प्रनतर ध के नसर  ंपर उत्पन्न नवभवान्तर V2 के नलये नवभवमाप  में तार के सनु्तलि क  लम्वाई (l2) 

ह  त  

V2 = kl2 ………………… (3) 

ओम के नियमािुसार 

I(R + r) = kl2 …………………. (4) 



अतः सम करण (4) व (2) से 

IR + lr = kl2 

kl1 + Ir = kl2 

Ir = k(l2 – l1) 

r = k (l2 – l1)/I …………….. (5) 

 

वनबन्धात्मक प्रश्न 

प्रश्न 1. वकिखॉफ के संवध तथा लूप वनयमो ंका कथन किो। इनकी सहायता से वकसी व्हीटस्टोन 

सेतु के वलए संतुलन अिथथा के वलए प्रवतबन्ध ज्ञात किो। आिश्यक वचत्र बनाइये। 

उत्ति: नकरचॉफ का प्रथम नियम या संनध नियम (Kirchhoff’s First Law or Junction Law) 

प्रथम वनयम–“नकस  वैदु्यत पररपथ में नकस  संनध पर नमलिे वाल  समस्त धाराओ ंका ब र्गनणत य य ग 

(algebraic sum) शून्य ह ता है।” अथाात् । 

Σi = 0 …………… (1)  

नकस  संनध क  ओर आिे वाल  (incoining) धाराओ ंक  धिात्मक एवं संनध से दूर र्ािे वाल  (outgoing) 

धाराओ ंक  ऋणात्मक माि नलया र्ाता है (नचत्र 6.1) । संनध O पर नमलिे वाल  धाराओ ंके नलए, 

 
i1 – i2 – i3 + i4 – i5 = 0 



या i1 + i4 = i2 + i3 + i5 

या संनध क  ओर आिे वाल  धाराओ ंका य ग 

= संनध से दूर र्ािे वाल  धाराओ ंका य ग 

इस प्रकार नकरचॉफ के प्रथम नियम क  इस प्रकार भ  कह सकते हैं, “नकस  पररपथ में नकस  संनध क  

ओर आिे वाल  धाराओ ंका य ग संनध से दूर र्ािे वाल  धाराओ ंके य ग के बराबर ह ता है।” नकरचॉफ का 

प्रथम नियम आवेश संरक्षण (law of Conservation of Charge) के नसद्धान्त पर आधाररत है। 

वकिचॉफ का वितीय वनयम या लूप वनयम (Kirchhoff’s Second Law or Loop Law) 

वितीय वनयम-“नकस  बन्द पररपथ में पररपथ का पररणाम  । नवदु्यत वाहक बल पररपथ के नवनभन्न अवयव  ं

(elements) के नसर  ं| पर उत्पन्न नवभवान्तर  ंके य ग के बराबर ह ता है।” नकरचॉफ का यह 

नियम ऊर्ाा संरक्षण (Law of Conservation of Energy) के नसद्धांत पर आधाररत ह ता है अथाात् 

Σ E = ΣV = ΣiR …………….. (2) 

व्हीटस्टोन सेतु (Wheatstone’s Bridge) : इंगै्लण्ड के वैज्ञानिक प्र फेसर स . एफ. व्ह टस्ट ि (C.F. 

Wheatstone) िे चार प्रनतर ध ,ं एक धारामाप  एवं एक सेल क  र् डकर एक नवशेष प्रकार का पररपथ 

तैयार नकया र्  व्ह टस्ट ि सेतु के िाम से र्ािा गया। इसक  सहायता से हम अज्ञात (unknown ) प्रनतर ध 

का माि ज्ञात कर सकते हैं। 

िचना- व्ह टस्ट ि सेतु क  सैद्धान्धन्तक रचिा नचत्र 6.5 में नदखाई गई है। चार प्रनतर ध  ंP, Q, R, S क  

र् डकर एक चतुभुार् ABCD बिाते हैं। नबनु्दओ ंA वC के मध्य एक सेल र् ड देते हैं। नबनु्दओ ंB व D के 

मध्य एक धारामाप  र् ड नदया र्ाता है। K1 बैटर  कंुर्  है और K2 धारामाप  कंुर्  है। यनद कंुर्  K, क  

हम पहले बन्द (close) करें  और नफर K, क , तब यनद धारामाप  में क ई नवके्षप (deflection) ि दें  तब 

इस अवस्था में, ह ता है। 

 



व्हीटस्टोन सेतु की संतुलन अिथथा के वलये र्ता (Balance Condition of Wheat stone Bridge 
Using Kirchhoff’s law) 

कंुर्  K1 क  दबािे पर पररपथ में मुख्य धारा नबनु्द A पर द  भाग  ंमें बाँट र्ात  है। धारा i1 प्रनतर ध P से 

ह कर और (i = i1) प्रनतर ध R से ह कर गुर्रत  है। नचत्र 6.7 में धाराओ ंक  न्धस्थनत यह मािकर नदखाई गई 

है नक VB > VD। धारा ig धारामाप  वाल  भुर्ा से गुर्रत  है और नबनु्द D पर R से ह कर आिे वाल  धारा (i 

– i1) के साथ रु्ड र्ात  है और प्रनतर ध S में ह कर निकलत  है। नबनु्द C पर पुि: सभ  धाराएाँ  नमल र्ात  

हैं। 

र्ब सेतु सनु्तनलत ह ता है त  धारामाप वाल  भुर्ा से क ई धारा िह ।ं बहत  है अथाात् । 
ig = 0 

 

 



 

प्रश्न 2. मीटि सेतु वकसे कहते हैं ? यह वकस वसद्धान्त पि काया किता है? मीटि सेतु की संिचना को 

समझाते हुए इसकी सहायता से वकसी अज्ञात प्रवतिोध को ज्ञात किने का वं्यजक प्राप्त किो। 

आिश्यक वचत्र बनाओ। 

उत्ति: प्राथवमक सेल का आतरिक प्रवतिोध ज्ञात किना (Determination of Internal Resistance 
of a Primary Cell) 

बैटर , कंुर्  K एवं धारा नियन्त्रक क  संय र्क पेंच  ंA व B से र् डकर प्राथनमक पररपथ तैयार कर लेते हैं। 

अब नर्स सेल का आन्तररक प्रनतर ध ज्ञात करिा है उसे और एक प्रनतर ध बॉक्स क  नचत्र 6.18 क  तरह 

पेंच A व निमागी कंुर्  (two way key) से र् डते हैं तथा निमागी कंुर्  क  धारामाप  एवं र्ॉक  से 

र् डकर नित यक पररपथ (secondary circuit) तैयार करते हैं। 

 



 

प्रयोग विवध-(i) कंुर्  K क  बन्द करके तार AB में नवभवान्तर (potential difference) स्थानपत कर लेते 

हैं। अब धारा नियन्त्रक क  इस प्रकार व्यवन्धस्थत करते हैं नक र्ॉक  क  तार के नससे A व B के ब च स्पशा 

करािे पर धारामाप  में नवके्षप द ि  ंओर प्राप्त ह  र्ाये। मािा इस न्धस्थनत में तार क  नवभव प्रवणता k है। 

(ii) कंुर्  K2 क  खुला (open) रखकर K1 क  बन्द करके सेल क  नित यक पररपथ में डालते हैं और 

र्ॉक  से शून्य नवके्षप क  न्धस्थनत में तार क  लम्बाई l1 ज्ञात कर लेते हैं, अत: 

E = kl1 …………… (1) 

(iii) अब K1 क  बन्द (close) रखते हुए K2 क  बन्द करते हैं और प्रनतर ध बॉक्स में क ई समुनचत प्रनतर ध 

(Proper resistance) R लगाकर पुिः अनवके्षप न्धस्थनत में तार क  लम्बाई l2 ज्ञात कर लेते हैं। यह सेल के 

टनमािल नवभवान्तर के सनु्तलि के संगत है, अतः 

V = kl2 ………………. (2) 

मािा सेल का आन्तररक प्रनतर ध r है। यनद सेल क  R ओम के प्रनतर ध से शंट करिे पर सेल में i धारा 

बहत  है, त  ओम के नियम से 

 

प्रश्न 3. वकसी सेल के आन्तरिक प्रवतिोध से आप क्ा समझते हैं ? विभिमापी की सहायता से 

वकसी सेल का आन्तरिक परिपथ वचत्र बनाते हुए सूत्र प्राप्त कीवजए। 

उत्ति:  

प्राथवमक सेल का आतरिक प्रवतिोध ज्ञात किना (Determination of Internal Resistance of a 
Primary Cell) 

बैटर , कंुर्  K एवं धारा नियन्त्रक क  संय र्क पेंच  ंA व B से र् डकर प्राथनमक पररपथ तैयार कर लेते हैं। 



अब नर्स सेल का आन्तररक प्रनतर ध ज्ञात करिा है उसे और एक प्रनतर ध बॉक्स क  नचत्र 6.18 क  तरह 

पेंच A व निमागी कंुर्  (two way key) से र् डते हैं तथा निमागी कंुर्  क  धारामाप  एवं र्ॉक  से 

र् डकर नित यक पररपथ (secondary circuit) तैयार करते हैं। 

 

प्रयोग विवध-(i) कंुर्  K क  बन्द करके तार AB में नवभवान्तर (potential difference) स्थानपत कर लेते 

हैं। अब धारा नियन्त्रक क  इस प्रकार व्यवन्धस्थत करते हैं नक र्ॉक  क  तार के नससे A व B के ब च स्पशा 

करािे पर धारामाप  में नवके्षप द ि  ंओर प्राप्त ह  र्ाये। मािा इस न्धस्थनत में तार क  नवभव प्रवणता k है। 

(ii) कंुर्  K2 क  खुला (open) रखकर K1 क  बन्द करके सेल क  नित यक पररपथ में डालते हैं और 

र्ॉक  से शून्य नवके्षप क  न्धस्थनत में तार क  लम्बाई l1 ज्ञात कर लेते हैं, अत: 

E = kl1 …………… (1) 

(iii) अब K1 क  बन्द (close) रखते हुए K2 क  बन्द करते हैं और प्रनतर ध बॉक्स में क ई समुनचत प्रनतर ध 

(Proper resistance) R लगाकर पुिः अनवके्षप न्धस्थनत में तार क  लम्बाई l2 ज्ञात कर लेते हैं। यह सेल के 

टनमािल नवभवान्तर के सनु्तलि के संगत है, अतः 

V = kl2 ………………. (2) 

मािा सेल का आन्तररक प्रनतर ध r है। यनद सेल क  R ओम के प्रनतर ध से शंट करिे पर सेल में i धारा 

बहत  है, त  ओम के नियम से 

 



 

प्रश्न 4. िोल्टमीटि या अमीटि के अंर्र्ोधन से क्ा तात्पया है ? विभिमापी िािा िोल्टमीटि 

अमीटि के अंर्र्ोधन की विवध को समझाइये। आिश्यक परिपथ वचत्र बनाओ। अंर्र्ोधन िक़ 

खीवंचये। 

उत्ति:  

िोल्टमीटि का अंर्र्ोधन (Calibration of Voltmeter) 

नकस  पररपथ में नवभवान्तर क  मापिे के नलये व ल्टम टर का प्रय ग नकया र्ाता है त  वह यथाथा माि से 

कुछ कम व ल्टता िापता है नर्सके नवनभन्न कारण ह  सकते हैं रै्से-यान्धन्त्रक तु्रनटयााँ, व ल्टम टर के पैमािे 

पर अंनकत नचह्  ंके सह  अंकि िह  ंह िे, व ल्टम टर में प्रयुक्त न्धरंग नियतांक में असमरूपता आनद के 

कारण सह  प्राप्त िह  ंह ते हैं। अत: व ल्टम टर िारा प्राप्त तु्रनटपूणा पे्रक्षण  ंक  र्ााँच नवभवमाप  िारा प्राप्त 

सह  पे्रक्षण  ंसे करिा व ल्टम टर का अंशश धि कहलाता है। 

परिपथ वचत्र (Circuit Diagram) 

 



संिचना (Constructions) — पररपथ संरचिा के नचत्र 6.22 के अिुसार पररपथ क  व्यवन्धस्थत करते हैं। 

नवभवमाप  का प्राथनमक पररपथ नवभवमाप  के तार AB के शे्रण क्रम में सेल, धारा नियंत्रक (Rh1) तथा 

कंुर्  K1 क  र् डकर पूणा करते हैं। 

नित यक पररपथ में मािक सेल नर्सका नवदु्यत वाहक बल Es है के धि नसरे क  नवभवमाप  के तारे के 

उच्च नवभव के नसरे A से संय नर्त करते हैं। एक मािक सेल (Es) तथा धारा नियंत्रक Rh2 कंुर्  K2 तथा 

प्रनतर ध बॉक्स (R.B) शे्रण क्रम में र् डते हैं। R.B का उच्च नवभव वाला नसरा नवभवमाप  के तार नबनु्द A से 

तथा निम्न नवभव का नसरा निमागी कंुर्  के टनमािल (3) से र् डते हैं। नर्से व ल्टम टर का अंशश धि 

करिा है उसे प्रनतर ध बॉक्स के नसर  ंके मध्य र् ड नदया र्ाता है। निमागी कंुर्  का मध्य टनमािल 2 

धारामाप  से ह कर नवसषी कंुर्  (J) से र् ड नदया र्ाता है। 

वक्रयाविवध (Working)- सवाप्रथम प्राथनमक पररपथ क  पूणा करते हैं तथा निमागी कंुर्  के टनमािल । एवं 

2 के मध्य कंुर्  लगाकर नवसषी कंुर्  J क  सहायता से सनु्तलि नबनु्द क  लम्बाई ज्ञात करते हैं। मािा 

मािक सेल के नवदु्यत वाहक बल Es के नलये सनु्तलि लम्बाई (l1) ह ता 

Es = kl1 ……………(1) 

या k = ………… (2) 

र्हााँ k = नवभव प्रवणता है। 

अब निमागी कंुर्  के टनमािल 1 तथा 2 क  हटाकर टनमािले 2 तथा 3 के मध्य कंुर्  लगाकर पररपथ 

चलाया र्ाता है। कंुर्  K2 क  बन्द करके प्रनतर ध बॉक्स से उपयुक्त प्रनतर ध निकालते हैं। धारा नियंत्रक 

(Rh2) क  सहायता से प्रनतर ध में धारा A का इन्धच्छत माि प्रवानहत करके व ल्टम टर में नवके्षप प्राप्त करते 

हैं। व ल्टम टर का यह पाठ्ांक V ि ट कर लेते हैं। यह तु्रनटपूणा पाठ्ांक ह ता है। पाठ्ांक V के संगत 

नवभवमाप  िारा यथाथा पाठ्ांक ज्ञात करिे के नलये नवभवमाप  के तार पर सनु्तलि लम्बाई l2 प्राप्त करते 

हैं। इस प्रकार नवभवमाप  के नसद्धान्त से नवभवान्तर का यथाथा पाठ्ांक निम्नवत् ह ता है 

V2 = kl2 ………(3) 

सम करण (2) से k का माि सम करण (3) में रखिे पर 

 



 

 

पररपथ में प्रयुक्त प्रनतर ध बॉक्स तथा Rh2 क  सहायता से व ल्टम टर के नभन्न -2 पाठ्ांक  ंके नलये 

नवभवमाप  से प्राप्त नवभवान्तर का सह  पाठ्ांक ज्ञात करते हैं। व ल्टम टर के पाठ्ांक  ंके संगत 

नवभवमाप  से | प्राप्त नवभवान्तर के अन्तर लेकर ΔV ज्ञात कर लेते हैं। तु्रनटय  ंΔV तथा व ल्टम टर का 

मानपत पाठ्ांक (V) के मध्य ग्राफ ख चंते हैं र्  नचत्र 6.23 क  भांनत आता है। 

अमीटि का अंर्र्ोधन (Calibration of Ammeter) 

नकस  नवदु्यत पररपथ में अम टर से प्राप्त नवदु्यत धारा के पाठ्ांक  ंक  नवभवमाप  से प्राप्त यथाथा पाठ्ांक  ं

से र्ााँच करिे क  प्रनक्रया क  अम टर का अंशश धि कहते हैं। 

परिपथ संिचना (Circuit Connection) 

 



अम टर के अंशश धि के नलये आवश्यक पररपथ नचत्र में दशााये गये नचत्र के अिुसार संय नर्त करते हैं। 

यहााँ पररपथ में प्रनतर ध बॉक्स के स्थाि पर 12 क  कुण्डल  लगाय  र्ात  है तथा व ल्टम टर के स्थाि पर 

इस 1Ω कुण्डल  के शे्रण क्रम में अम टर नलया गया है नर्सका अंशश धि करिा है। अम टर क  नित यक 

पररपथ में शे्रण क्रम में र् डा र्ाता है। 

वक्रयाविवध (Working)- प्राथनमक पररपथ क  कंुर्  K1 में डॉट लगाते हैं तथा निमागी कंुर्  के टनमािल 1 

तथा 2 के मध्य डॉट लगाकर मािक सेल के नवदु्यत वाहक बल (Es) के नलये नवभवमाप  तार पर संतुलि 

लम्बाई ज्ञात कर लेते हैं। मािा सनु्तलि नवनध क  लम्बाई l1 है त  

Es = k.l1 

∴ k = ………………. (1) 

सम करण क  सहायता से नवभव प्रवणता k ज्ञात कर लेते हैं। यह नवभवमाप  का मािक करण है। 

प्राथनमक पररपथ में पररवताि नकये नबिा अब निमागी कंुर्  के टनमािल 1 तथा 2 के मध्य से डॉट हटाकर 

टनमािल 2 तथा 3 के मध्य लगाते हैं एवं नित यक पररपथ में कंुर्  K2 में डॉट लगाकर धारा प्रवानहत करते 

हैं। धारा नियंत्रक Rh2 क  सहायता से 1Ω क  कुण्डल  में इन्धच्छत धारा (1) प्रवानहत करते हैं। इसे ि ट कर 

नलया र्ाता है। यह धारा का तु्रनटपूणा माि है। 

ओम के नियम से एक ओम क  कुण्डल  में बहिे वाल  धारा कुण्डल  के नसर  ंपर नवभवान्तर के तुल्य है। 

1Ω के नसर  ंपर नवभवान्तर V2 के नलये सनु्तलि क  लम्बाई l2 है त  

V2 = kl2 ………… (2) 

परनु्त ओम के नियम से 

V2 =I2 × R लेनकि R = 1Ω 

∴ V2 = I2 ………… (3) 

∴ सम करण (2) तथा (3) से 

I2 = kl2 

सम करण (I) से k का माि रखिे पर 

2 = × l2 

I2 धारा नवभवमाप  िारा िाप  गय  धारा का यथाथा माि है। इस प्रकार अम टर के िारा मापे गये धारा के 

तु्रनटमाि ΔI = I2 – I ज्ञात करते हैं। अब अम टर के नभन्न-नभन्न पाठ्ांक  ंके नलये नवभवमाप  िारा सह  माि 

ज्ञात करके अंम टर के पाठ्ांक  ंके संगत तु्रनटयााँ (ΔI) ज्ञात करते हैं। अब तु्रनटय  ं(ΔI) तथा अम टर के 

मानपत पाठ्ांक के मध्य आरेख ख चंते हैं। नर्से अम टर का अंशश धि वक्र कहते हैं। अंशश धि वक्र 



एक निनित आकृनत क  प्राप्त ि ह कर अनभयनक्षत (Zig-Zig) आकृनत का ह  सकता 

है। 
 

 

प्रश्न 5. विभिमापी क्ा है ? इसका वसद्धान्त समझाइये। विभिमापी की सहायता से वकसी अल्प 

प्रवतिोध का मापन किने की विवध का िणान किते हुए सूत्र प्राप्त कीवजए। आिश्यक परिपथ वचत्र 

बनाइये। 

उत्ति:  विभुिमापी (Potentiometer) 

नवभवमाप  एक ऐसा उपकरण (instruments) है नर्सक  सहायता से हम नकस  पररपथ का नवभवान्तर 

या नवदु्यत वाहक बल क  शुद्धता से माप कर सकता है। यह यन्त्र पररपथ से क ई धारा ि लेकर नवभवान्तर 

क  मापता है। पररपथ में बहिे वाल  धारा वास्तनवक माि से कुछ कम ह त  है नर्सके कारण व ल्टम टर 

क  तुलिा में नवभवमाप  नवभवान्तर क  अनधक शुद्धता से मापत  है।। 

विभिमापी की संिचना (Construction of Potentiometer) 

नवभवमाप  क  रचिा- नवभवमाप  में मुख्यतः उच्च नवनशष्ट प्रनतर ध (high specific resistance) व निम्न 

प्रनतर ध ताप गुणांक (low temperature coefficient) क  नमश्र धातु (alloys) (रै्से-कॉने्स्टन्टि या 

मैगनिि आनद) का 4 से 12 म टर लम्बा एक समाि व्यास (diameter) का एक तार ह ता है र्  नचत्र 6.11 

क  भााँनत एक-एक म टर के फेर  ं(turns) के रूप में धातु क  निरनिय  ं(pulleys) से ह कर गुर्रता है। 

अथवा एक-एक म टर लमे्ब टुकडे तााँबे क  पनिय  ंिारा नसर  ंपर रु्डे ह ते हैं। प्रारंनभक एवं अंनतम नसरे A 

व B संय र्क पेंच  ंसे र् ड नदये र्ाते हैं। तार  ंक  लम्बाई के समान्तर एक म टर पैमािा लगा रहता है। 

नर्सके िारा र्ॉक  क  सहायता से पाठ्ांक (reading) नलया र्ाता है। 

 



अल्प प्रवतिोध ज्ञात किना (Determination of Small Resistance) 

 

परिपथ संयोजन (Circuit Connection)-आवश्यक पररपथ नचत्र 6.21 के अिुसार संय नर्त नकया र्ाता 

है। पूवा अिुचे्छद  ंक  तरह प्राथनमक पररपथ करते हैं। नित यक पररपथ तैयार में दशााये नचत्र के अिुसार 

अज्ञात अल्प प्रनतर ध (r) क  एक ज्ञात प्रनतर ध (R) के शे्रण क्रम में संय नर्त करके इस संय र्ि क  धारा 

नियंत्रक (पररवती प्रनतर ध), कंुर्  (K2) तथा नवदु्यत वाहक बल E2 के सेल के शे्रण क्रम में संय नर्त कर देते 

हैं। ज्ञात प्रनतर ध (R) के तार के उच्च नवभव के नसरे A से र् डते हैं। R एवं r के निम्न नवभव वाले नसर  ंक  

एक निमागी कंुर्  के टनमािल  ंक्रमशः 1 व 3 से र् ड नदया र्ाता है। निमागी कंुर्  के मध्य टनमािल 2 क  

धारामाप  से ह कर नवसषी कंुर्  (J) से र् ड देते हैं। 

वक्रयाविवध (Working)- सवाप्रथम कंुर्  (K1) क  बन्द नकया र्ाता है। नित यक पररपथ में कंुर्  K2 के 

प्लग क  लगा देते हैं तथा निमागी कंुर्  के टनमािल 1 व 2 के मध्य प्लग लगा देते हैं। इस न्धस्थनत में ज्ञात 

प्रनतर ध (R) के नसर  ंके मध्य नवभवान्तर का मापि करते हैं। यनद नित यक पररपथ में नवदु्यत धारा । है तथा 

R के नसर  ंपर नवभवान्तर मािा V1 है तथा तार क  लम्बाई l1 ह  त  नवभवमाप  के नसद्धान्त से 

V1 = kl1 ……………… (1) 

परनु्त ओम के नियमािुसारअत: IR = kl2 …………….. (2) 

अत: निमागी कंुर्  के टनमािल  ंमें उन्हें 2 व 3 के साथ संय नर्त कर देते हैं। इस न्धस्थनत में ज्ञात प्रनतर ध R 

तथा अज्ञात प्रनतर ध (r) शे्रण क्रम में व्यवन्धस्थत ह  र्ाते हैं। द ि  ंपररपथ में धारा का माि यथावत रखते हुए 

(R + r) प्रनतर ध के नसर  ंपर उत्पन्न नवभवान्तर V2 के नलये नवभवमाप  में तार के सनु्तलि क  लम्वाई (l2) 

ह  त  

V2 = kl2 ………………… (3) 



ओम के वनयमानुसाि 

I(R + r) = kl2 …………………. (4) 

अतः सम करण (4) व (2) से 

IR + lr = kl2 

kl1 + Ir = kl2 

Ir = k(l2 – l1) 

r = k (l2 – l1)/I 

 

आंवकक प्रश्न 

प्रश्न 1. वचत्र में दर्ााये गए प्रवतिोधको ंका वबनु्द a एिं b के मध्य तुल्य प्रवतिोध ज्ञात कीवजए। 

 

हल: नचत्र क  संय नर्त करिे पर 

 



यह पररपथ व्ह टस्ट ि सेतु क  शता का पालि करता है इसनलये cd भुर्ा का प्रनतर ध काम िह  ंकरेगा। 

अत: उसे हटािा पडता है। अतः पररपथ नचत्र 

 

पथ acb के प्रनतर ध  ंक  शे्रण क्रम में र् डिे पर 

R1 = R + R = 2R 

पथ adb के प्रनतर ध  ंक  शे्रण क्रम में र् डिे पर 

R2 = R + R = 2R 

R1 तथा R2 क  समान्तर क्रम में र् डिे पर 

 

प्रश्न 2. वचत्र में मीटि सेतु को संतुवलत अिथथा में दर्ााया गया है। मीटि सेतु के ताि का प्रवतिोध 

1Ω/cm है। अज्ञात प्रवतिोध X तथा इसमें प्रिावहत विदु्यत धािा का मान ज्ञात कीवजए। 

 

हल: म टर सेतु क  शता के अिुसार 



 

प्रश्न 3. व्हीटस्टोन सेतु की चाि भुजाओ ंके वचत्रानुसाि प्रवतिोध वनम्नित् हैं 

 

AB = 100 Ω, BC = 10 Ω, CD = 5Ω तथा DA = 60 Ω 



15 Ω के एक गैले्वनोमीटि को BD के मध्य जोडा गया है। गैले्वनोमीटि में प्रिावहत होने िाली धािा 

परिकवलत कीवजए। A तथा C के मध्य 10 v विभिान्ति है। 

हल: बन्द पाश ABDA 

 

 

 

 



 

प्रश्न 4. वचत्र में दर्ााये गए परिपथ में प्रवतिोध R का मान क्ा वलया जाए वक अमीटि (A) में प्रिावहत 

धािा रू्न्य हो। 

 

हल: 

 

अत: पररपथ व्ह टस्ट ि निर् क  प्रदनशात करता है। अंत: R वाल  भुर्ा में क ई धारा प्रवानहत िह  ंह ग । 

∴ R में प्रवानहत धारा = 0 



प्रश्न 5. एक विभिमापी के ताि की लम्बाई है तथा इसके प्राथवमक परिपथ में 2.5V की एक बैटिी 

एिं 10Ω के प्रवतिोध को शे्रणीक्रम में संयोवजत वकया गया है। प्रयोग में 1.0 V वि, बा, बल के वलए 

सनु्तलन लम्बाई l/2 प्राप्त होती है। यवद प्राथवमक सेल में लगे प्रवतिोध का मान दुगना कि वदया 

जाए तो नई संतुलन लम्बाई का मान ज्ञात कीवजए। 

हल: तार क  लम्बाई = L 

नवभव (V) = 2.5V 

मािा नक बैटर  के शे्रण क्रम में R1 ओम का प्रनतर ध लगा है। पररपथ में प्रवानहत धारा i है त  

 

 



 

प्रश्न 6. व्हीटस्टोन सेतु की भुजाओ ंमें प्रवतिोध वचत्र में दर्ााए गए अनुसाि लगे हुए हैं। वचत्र में X का 

मान वकतना होना चावहए वक व्हीटस्टोन सेतु संतुवलत अिथथा में हो जाए ? 

 

हल: X तथा 100Ω का समान्तर क्रम में तुल्य प्रनतर ध 



 

प्रश्न 7. एक 1.1 v वि. िा. बल का मानक सेल विभिमापी ताि की 0.88 m की लम्बाई पि सनु्तवलत 

होता है। एक ओम प्रवतिोध के वसिो ंका विभिान्ति विभिमापी के ताि की 0.20 m लम्बाई पि 

संतुवलत होता है। यवद परिपथ के शे्रणीक्रम में जुडे अमीटि का पाठ्यांक 0.20 A प्राप्त हो तो 

अमीटि की तु्रवट ज्ञात कीवजए। 

हल: नवभवमाप  के नसद्धान्त से धारा (I2) 

 

प्रश्न 8. विभिमापी के एक प्रयोग में 1.25 v वि. िा. बेल की एक सेल के वलए सनु्तलन लम्बाई 4.25 

m प्राप्त होती है। एक अन्य सेल के वलए सनु्तलन लम्बाई 6.80 m प्राप्त होती है। दूसिी सेल का वि. 

िा. बल ज्ञात कीवजए।  

हल: नवभवमाप  में सेल  ंक  नवदु्यत वाहक बल  ंक  तुलिा से 



 

प्रश्न 9. 10 m लमे्ब विभिमापी के ताि का प्रवतिोध 1Ω/m है। इसके शे्रणीक्रम में 2.2 V ि नगण्य 

आन्तरिक प्रवतिोध का संचायक सेल एिं एक उच्च प्रवतिोध जोडे गए हैं। विभिमापी के ताि पि 2.2 

mV/m विभि प्रिणता प्राप्त किने के वलए उच्च प्रवतिोध का मान वकतना लेना पडेगा ? 

हल: नवभवमाप  के तार क  लम्बाई (I) = 10 m] 

तार के प्रनतर ध का िित्व = 1Ω/m 

 

1000 = R+ 10 

R = 990Ω 

प्रश्न 10. विभिमापी प्रयोग में E1 ि E2 वि. िा. बल (E1 > E2) के दो सेलो ंको शे्रणीक्रम में जोडने पि 

सनु्तलन लम्बाई 60 cm पि प्राप्त होती है। यवद कम िोल्टता के सेल के टवमानलो ंको उल्टा कि 



वदया जाए तो संयोजन की सनु्तवलत लम्बाई 20 cm प्राप्त होती है। सेलो ंके वि. िा. बलो ंका 

अनुपात ज्ञात कीवजए। 

हल: मािा नवभवमाप  क  प्रवणता (k) है। 

E1 + E2 = k60 ………….(1) 

कम व ल्टता के टनमािल क  बदलिे पर 

E1 – E2 = k × 20 ……………… (2) 

सम . (1) व (2) क  र् डिे पर 

2E1 =k × 80 

E1 = k40 …………………. (3) 

सम . (1) में रखिे पर– 

k40 + E2 = k60 

E2 = 20 k …………….. (4) 

सम . (3)/(4) 

 

 


